2021年10期(下)总第475期 【管理科学】

Broad Review Of Scientific Stories

# 大数据时代的城市规划响应

# 陈建明

(舟山市规划管理中心, 浙江 舟山 316021)

摘 要 随着信息技术的发展, "大数据"成为这一时代的新的代名词,并且应用到各个方面,其在城市规划上也发挥了巨大的作用,为城市规划提供了技术支撑。大数据时代的数据具有数量大、复杂的特点,基于云计算来交换数据和进行处理,大数据时代的到来给传统城市规划带来了巨大的挑战,同时也推动了城市规划的进一步发展。更多的数据和先进的技术为城市规划提供了更多的保障,有利于城市居民参与城市规划,同时降低了城市规划和建设中的不确定性。

关键词 大数据 城市规划 智能化

中图分类号: TU984; TP311

文献标识码: A

文章编号:1007-0745(2021)10-0045-02

# 1 大数据时代的特点

大数据技术可以用来整理城市规划设计的不同数据,确保基础数据的准确。在城市管理和规划中,可以进行信息管理,提高治理水平。城市规划要与自身城市的发展相结合,通过对大数据、各种信息进行分析,为其提供参考,调动各部门参与管理的积极性,确保城市建设过程中的规划设计科学合理。

# 2 近年来城市规划的现状

大数据已经渗透到各方面,在互联网飞速发展的今天,其已经被社会所认可,并推动了时代进步。城市空间规划研究是复杂的,并且随着时代发展而不断变化,在城市规划方面的行业竞争日益激烈,一些学者提出了"智慧城市"的建设主张,引导其不断发现和分析城市规划中的问题,城市规划和智能化设计的不断完善也促进了城市的可持续发展。[1]。

## 3 大数据在城市规划中的作用

大数据的使用可以使人们更合理地进行城市资源规划,最大限度地利用资源,减少城市在规划和建设过程中的资源浪费,降低建设成本,促进城市发展。城市功能项目呈现出多样化、人性化和智能化促进了城市的健康稳定发展,与此同时,大数据在城市经济、文化等各个领域的使用,为推动智慧城市经济和文化的发展提供了新途径。在使用大数据之前,人们只有一种获取和解释信息的方式,仅通过手动收集和处理信息,不可能处理大量数据,在一定程度上无法全面准确地获取信息,这制约了城市规划的发展。由于应用数量巨大,在了解动态数据变化的过程中可以收集到丰富多样的信息资源,为城市规划提供最直接有效的信息和最准确有效的数据,提高了城市数据处理的效率,推动城市空间规划进程。

## 4 城市规划在大数据时代的响应

大数据通过信息收集为城市规划设计提供最准确、最真 实的数据,同时为城市规划设计提供保障,保障城市发展 规划设计符合城市发展需要。大数据时代大量的信息来源, 使数据的收集和整理更加舒适、快捷,采用大数据可以对 海量信息资源进行分析和整理, 使数据分析由粗略变详细。 例如在城市公共交通网络规划中, 传统的规划方法需要大 量的人力来收集相应的数据,然后对数据进行整理和分析, 调整公交系统, 浪费了大量的时间。然而, 大量公交刷卡 数据的分析使用可以直接将实时交通数据转换成计算机信 息,相应的工作人员可以清楚地看到和反映公交线路阻塞 和运输压力的实况,为科学合理的线路制定提供数据支持。 从分散准备到大数据时代的联合准备的转变带来了明显的 效益,可用于各领域合作,为战略准备提供技术援助。技 术措施可以收集大量的数据信息,如人口、建筑、土地等, 并有效地组织和分析信息。例如通过对不同数据和信息的 收集和整理, 使城市规划更加全面, 形成统一的信息和数 据收集平台, 使各方面协调统一, 实现整体科学规划和城 市资源更高效配置,提高公众参与度,传统的公众参与方法, 主要是听公共部门的讲座和填写问卷,这些方法不能准确 地表达人们的意愿。信息是有限的, 电力供应相对免费, 因此数据在大数据处理时代具有很大的优势。城市规划可 以通过网络发布实施, 让人们进行辩论, 了解公众意愿, 收集意见,加强专家与公众的沟通获得公众支持,并通过 头脑风暴等活动,提高空间规划设计效果(图1为城市规 划三维平台)。

## 5 大数据时代城市规划实施评价的响应

## 5.1 改变城市规划关注点

规划师们发现城市空间规划存在的问题,通过对如何 推动城市空间结构合理化进行深入研究分析,将城市规划 关注点改变到城市居民,以人为主体,庞大的数据是以个 体居民的形式呈现的,个体居民组成了一个城市,因此制定 城市规划需要满足居民个体的要求。城市管理者和设计者 在做规划工作时,不仅要考虑城市的空间结构,同时也要利 用公众意愿结合具体数据分析和设计城市规划的方式,促 进城市规划的有效实施。规划师使用互联网了解当地人口 和土地使用情况,以便公民能够就规划发表自己的意见。 这些数据资源推动了城市规划的发展,并支持这项工作的 Broad Review Of Scientific Stories



图 1 城市规划三维平台

实施[2]。

#### 5.2 以人为本

使用大数据技术对城市进行分析和探索,可以到居民个体规划。在城市规划中,假设使用公交车行驶数据和浮动车辆数据,可对城市人口进行大致划分,并对土地利用进行可视化控制,评估和预测未来城市发展方向的空间规划总体情况。为了控制详细的规划信息,利用手机数据将居住信息呈现居民动态密度,制定更直观的规划系统。在城市的设计和规划过程中,必须进行分析,从而获得非常高精度的数据,例如考虑人的行为,首先分析人的空间和时间属性,然后评估最终的设计效果。在大数据环境下,城市规划这一过程必须积极改变,城市规划要联系各部分,体现城市规划的科学性和合理性,使城市建设各子系统有机结合,相互促进。

# 6 城市规划响应大数据时代的具体措施

# 6.1 改善数据处理方法

空间规划延用传统的数据处理方法会导致数据时代城市规划的延迟和停滞,为了改善这种情况,必须应用新处理方法。除了处理数据源,应该跟踪不断变化的数据的变化趋势,及时分析和控制数据变化规律,这也应该反映在城市规划响应中。采用最新的信息处理技术,快速准确地执行数据收集控制要求,确定一个安全方便的计算机数量,根据数据库存储反馈信息,为空间规划参考工作提供实时需求,并提供便捷的需求平台。便捷的通讯工具所提供的数据也可以帮助规划者规划城市,实时获取信息,更好的补充城市规划指标。

# 6.2 智能化取代以往的城市规划手册

不再满足传统的手工处理对项目相关技术的要求,参

与制定不同的城市规划决策指标,规划和分析由计算机程序生成的大量数据,以处理模板。根据每次研究和开发的结果创建数据库,准备参考案例并根据处理器进行存储,为不同类型的案例建立模型,进行分析和比较,得出新的结论数据。例如,在当今日益宝贵的城市资源中,提高其利用率是城市规划者最重要的任务,可通过数据库中的模型与利用计划相结合来实现。

## 6.3 使数据收集来自更广泛的数据源

在大数据时代,数据数量多,组成复杂,拥有不同的组成特征,因此它不同于以往互联网时代的数据。规划人员通过收集大量数据,结合以往分析中获得的小数据样本,有助于各级规划人员进行城市规划,为规划提供了数据参考。

#### 7 结语

随着社会的快速发展,居民对城市规划提出了很高的要求,政府部门应该理解,努力促进城市的不断进步,满足人们的生活需求。在城市空间规划过程中,城市规划者应坚持以人为本的理念,关注城市化过程,并随时快速获取有关资源的具体信息,逐步完善城市规划设计和落实行动,与此同时,要积极使用各种科学有效的技术手段优化城市规划和建设方案,尽快发现和解决存在的问题,提高空间规划的质量,更好地满足人们的实际需要,实现利益最大化,促进城市经济的快速发展。

# 参考文献:

[1] 甄茂成,党安荣,许剑.大数据在城市规划中的应用研究综述[]]. 地理信息世界,2019(01):6-12,24.

[2] 陈江.探究大数据时代的城市规划设计 [J]. 网络安全技术与应用,2019(03):90,92.